50-ЛЕТИЮ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

BOTHE П. ВОРОДКИН

ПРОДОЛЖАЕМ ПЕЧАТАТЬ КОЛЛЕКТИВНУЮ ДОКУ-МЕНТАЛЬНУЮ ПОВЕСТЬ О ЗАВОЕВАНИИ И СТАНОВЛЕ-НИИ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ НА АЛТАЕ. СЕГОДНЯ ПУБЛИ-КУЕТСЯ 8-Я ГЛАВА. ПРЕДЫДУЩИЕ ГЛАВЫ НАПЕЧАТАНЫ B NºNº 27-30, 138-140 3A 1966 FOA.

Лето восемнадцатого года. В Вострове в Соломовке видимость тимины и спокойствия, Но не собирались бабы на завалинках, а когда сходались бабы на завалинках, а когда сходались мужики, не слышалось ивмого балагурства. Тянуло сельскую бедкоту и бышему матросу и председателю Востровского сельсовета, большевныу Прилене, к Гребневу, Конаню, беспартийным Мамонтову, Чеканову, бедатьям Константиновым. Революционное подмолье кренло и ширилось. Приходили разные люли и из других сел (Пумейко в Юрове-на Селиниретова, Толоконников — из Волчихи и др.). А замой в этих местах полвился тамбовский заводчик Уваров. Внумительная внешность, богатал одожил расшолагалы и вему колчажовцев и местных кулаков, Никому из них в голому из приходило, что под видом проименного дельца в тяжателя по селам странствовал большевия Игнатий Владимирович Ромов (Мамонов), в прошлом предомов (Мамонов), в проплом предомов. «Заводчик» в скорости напал на

«Заводчик» в скорости напал на

После того часто на глухой вани-ке, что поодаль Селиверстова, слы-щались выстрелы. Это партизаны Мамонтова пробовали исправность

оружия и тренировались в стрельбе. В апреле 1919 года партизанам стало известно, что в волчихинской стало известно, что в волчихинской тюрьме содержатся 32 политических заключенных. Решение было еди-

нодупным:
— Выволям ребят!
На выручку отправились всего 17 партиван. Сам Мамонтов переодел-ся офицером, остальные — колча-ковскими солдатами и плецииками крестьянами с руками, скрученными позади.

позади.
В тюрьму проникли беопрепятствению. Еурный разнос за плохое несение караульной службы возымел должное действие. Невытяжку стояла стража перед грозным софице-

Сложить оружие, открыть меры! — скомандовал вдруг «офи-цер». Сопротивление было бесполез-- каждое движение стерегли винтовок. Выходите, товарищи!—Заскридула

лотил крепкий партизанский отряд, Летом, когда петля вооруженной блокады колчаковцев грозпла авхле-стнуть орин из нартизанских отря-дов, другой совершал деракие вы-лазки. Колчаковцам приходилось распылять свои силы, и они не до-стигали поставленной цели. Под начало Мамонгова и Громова Тикулись рас. его был непомования

тянулись все, кто был недоволен колчаковщиной. Собиралась грозная

полуанов дос. В собиралась грозная сила.

Темным августовским вечером 1919 года у села Мельниково наблюдалось необычное вредище. На луговине пылали сотна костров. Далеко прочь отступила глухая темнотае, отблеск костров освещал многае сотна вооруженных людей, застывших в шеренгах. На правом фланге—комники Мамонтова, на левом — пешие, Пешия — около двух тысяч, Они пришли сюда на элейских степей, из села Зимиво, Потому их и звали алейцами. В пута они выдержали не слив бой.

Перед строем проходили несколько десятков человек. Один из них—на доброй верховой лошади. Сидит плотно, будто слился с конем. Конщики не скрывали воскищенных вяглядов при веде молодпеватого всадника. Ведь его, Ефима Мамонтова, набрали главнокомандующим объединенным отрядом, и не просто отрядом, а партиванской Краской Армией Алтайского округа.

Через несколько дней в Мельниково прибыл батальон колчаювсков

Через несколько дней в Мельни-во прибыл батальон колчаковских

взгляд главкома уловил подозри-тельное:

— А ну, слезай с лошади!

— А ну, слезай с лошади!
Вслед за всадником на землю
плюхнулась большущая подушка.
Главком приказал мародеру:

— Отдай винтовку. Пойдешь под
суд ревтрибунала!..

Игнатий Громов успешно действовал в Каменском уезде. В селах у него были надежные и верные помощники: большеники Аркадий Данилов, Иван Маздрив, Николай Бульгин, беспартийный Захар Воронов (Трукгов.) в деоста (Трунтов) и другие.

Громовцы держали постоянную влаь с каменским подпольным ко-итетом большевиков во главе (ваном Каржаевым. постоянную

паризанаский отряд Громова рос с каждым днем. И вот Громов задумад деракую выдазку в стан врата. Для этого отобрал всего 123 хорошо вооруженных партизана-кавале-

в ночь с 28 на 29 июля 1919 года беамятенно спавших колчаковцев всполошила стрельба в развых мес-тах Камия, То действовали громов-цы, решительно и внезапно. Четы-ре часа вели неравный упорный бой. а только засерел рассвет, стали от-ходить, чтобы скрыть от противни-ка свои настоящие силы,

Полному успеху операции поме Полному успеху операции поме-шала некоторая несогласованность межну местным подпольным комп-тетом большевиков и партизанами И тем не менее три сотна колчаков-ских солдат и офицеров полетли из улицах Камия. Среди нях оказался белопольский полковник, командир тоже.

Весть о партизанской выл мигом облетела окрестные села.

мигом облетела окрествие села. Когда совсем рассвело, нап дорогами, которые веля в Камень, повисли плотные завесы пыля. Около десяти тысяч крестьяя, вооруженных чем попало, с развых сторов пригались на помощь партизанам Их вели за собой Маздрин, Воронов, Парамонов, Фелоров и другие вожаки.

маки. Громов немедленно повернул об-ратно. «Силу несусветную» далеко приметили и колчаковцы. Вместе с каменской буржуваней они поспеш-но и трусливо покидали город.

В город вошли новые дозяева. Повстанцы и городские рабочие про-вели митинг, избрали ревком. Но ревкому не удалось провести перво-го заседания.

го заседания.

Изгванные колчаковцы, получив мощное подкрепление на нескольних пароходах яз Барнаула д Новониколаевска, воспрянули духом Повстанцам приплось оставить город. Вместе с ными ушли свыше плисот рабочих военнопленных венгров и политических заключенных каменской тюрымы. Именно в этот гров и политических заключенных каменской тюрьмы. Именно в этот момент и партизанам пришел Макс Ламберг, венгр, впоследствии прославившийся бесстрашием и нахолчивостью командир интернациональной роты. Поскринывали вереницы тяжело груженных крестьянских телег. Они везли трофен интерсог винговок. боеприпасы, тюми мануфактуры, кипы ком, сахар медикаменты и многое пругое. Остановлись в Ярках. Сельские улицы заполнили вооруженные партизаны, тысячи крестьян. На площади отмрыли митент. Кроме хорошо знакомых Громова, Маздрина, Воронова и других, выступил посланен томской подпольной организации большенков П. К. Голиков. Площадь настороженно притихла и вдруг взорвалась людским олобрительным гулом, когда оратор прязвал к продолжению и расширению вооруженной борьбы против Колчака. По предложению большевной и военно-реолюциемно обрани тражданской терратории — Главный военно-реолюциемном стал крестьяния Захар Воройов, заместителем—Петр Голи начальником стал крестьянии Захар Воронов, заместителем—Петр Голь ков, коммунист с 1913 года, в про-шлом рабочий-печатник.

Главный штаб в воззвании к на-селению выразил свою четкую по-литическую платформу:

еглавный штаб торжественно обе-щает всему трудовому народу Ал-тайской и смежных губерний, что главной его целью является восста-новление в Сибири истинно народ-ной Советской власти...».

(Продолжение следует).



E. M. MAMOHTOB.



и. в. громов.

большенистского подполья в стал активнейшим его участником. Подпольщики ставили целью во-

Подпольщики ставили делью во-оруженное свермение колчаковще-ны и восстановление власти Сове-тов. Создали небольной партизак-ский отряд. Командиром избрали Мамонтова, авместителем—Громова, пачальником штаба—Приленту, ко-миссаром — Копави. Шло время, и жизи, подпебовара, полиценить ремиссаром — копаня, шло время, и жизнь потребовала подкрепить революционную пропаганду боевыми твиями

волюционную пропаганду соевыми действиями. В феврале 1919 года стряд сирестии оружие с карателими в Селиверстове. Сразу в трех местах села загремеля выстрелы. Выгрядившись колчаковскими солдатами, партизаны в короткой схватие уложили капитана Трифонова, колчаковских атентов Курчина и местного лесинчего. Победа ободрила, а больше всего обрадовали драгоценные трофем — винтовки, револыверы, патровы. Теперь партизаны попали в поле зрения колчаковцев, В Вострово прибыл с вооруженным стрядом начальник Волчакивской волостной милиции капитан Катран Кашмарышкин. Визит «хозянна» волости явыся неожиданностью.

рышкии. Визит «хозлина» волости явился неожиданностью. В одном доме находились три партизана. Несколько десятков колчаковцев, как на вверниой облаве, обложили их. И все же партизаны не растерились. Под меткими выстрелами ткирупись посами в снег несколько колчаковцев. Не сила брала верх. Вражеская пуля выбила глаз Копиню. В ружу был ранен Прилела. На исходе патроны. Конен казался неотвратимым.

па. На исходе и вался неотвратимым. за трето, за вался неотвратимым.
И вдруг где-то, за огородными пряслами, слабо хрустнули выстрелы. Они оказались спасительными.
Это поднялся на выручку товарищей
Ефик Мамонтов. Взмахнув вуками,
руквул на землю Капимарышкин. Та же участь постигла и еще несколь-ких карателей, Остальные бежали.

пели двери камер, и обреченные на своих освободителей.

Неслыханная дерзость партизан Неслыханная дерзость партязая была как пощечина болкам, Завонили коллаковские властя — волостные, уездные, губериские. В агентурных сводках, на странных газот запестрела фамилия «Мамонгов». По просенкам гумко вастучали колские копыта. Колчаковцы тщетно пытались зажать партизав в кольце, но те не только ускользали, но к наносили удар за ударом. Слава отважного партизанского командата, пруга и авщиная крестъянской и наносили удар за ударом. Слава отважного партизанского команда-ра, друга и ващитника крестъриской бедноты Ефима Мамонтова и его боевого отряда быстро разнеслась по октуге

бедноты во сель вознесенском по обкруге.

Летом в сель Вознесенском по обкратом была миотолюдиая ярмарка. Съехались мение в крупные торгани из окрестных в отдаленных сел. В торговых рядах стоял неумолучный шум и гам.

Внезапло в этот базарный шум вался чей-то истошный крук сельских.

Они Сельских.

умолиный шум и гам.
Внезание в этот базарный шум вреаался чей-то истопный крик:
«Партизаныя!
Страх перекосил лица сельских толстосумов, придал им прыти. Они поспенно разбегались в разные стороны. А конники Мамонтова уже тут как тут. Они благоразумно распорядились брошенным товаром; часть пошла на нужды партизанско-

часть пошла на нужды нартизанского отряда, другая — вознесенской
бедноте. И беднота еще раз убельпась, кто ее настоящий защитник.
Симпатии новых тысяч людей приобреди нартизаны.
События, одно грандиознее другого, развертывались с поразительной
симой и быстротой.
Еще в тяжелые замине месяцы
мамонтов и Громов вааимы покизлись в верности борьбе за Советскую
власть. В зани дружбы поменялись
оружием. Весной 1919 года Громов
отправился в Каменский уезд и с
помощью местных большевиков ско-

етерей полковника Окунева. Каратели были уверены в легкой победе над партнаанами. Они залихватски, с присвистыванием пели: «Лучше б было не ходиты». Весслачание от оснокойной душой расположитьсь на нечлег, выставив иулеметные посты за селом.

Безмитежную тишкцу вочи внезание пальба в треск пулеметов, ставших боевыми трофении партнаан. Гроковов партнаанское «ура!» катилось сразу с трех стором. Самонаделиное кол

партизанское «ураї» катилось сразу с трех сторон, Самонаденное кол-чаковское вопиство в всподниках бросплось наутек в единственный проход между озерами. Тогда заго-ворила партизанская засада. Пули замертво укладывали его-рей на жесткую от заморозка зем-лю. В числе немнотих, кому посча-

лю. В числе немнотих, кому посчастинивлось удрать от партизанского возмездия, был сам полковник Окунев. Он удрал в кальсопах, с сапосм на одной ноге. Четыреста колчакойских мололчиков после корогкой истребительной схватки понали в партизанский поне. Шесть пулеметов, согни винтовок, обоа боепришасов достались победителям.

Пля партизан становилось очевидным, какую сокрушительную сирутант в себе объединенне отрядов. Неделю спустя над станцией Рубцовка зашірали на ветру красыме стати партизанской победы.

Руоцовка запірали на ветру крас-вые стяти партизанской победы. Внезалным ударом смельчаки раз-метали по степи превосходящие си-лы колчаковнев. Недолго пробыли партизаны на станции, а приобрели многое: в руки партизан попали крупные запасы продовольствия и товаров.

принава товаров.

Здесь, в Рубцовске, главком Мамонтов преподнее суровый урок тем, кто пятнал партизан недо-

том, кто пятвал паргызан ведо-стойными поступками. Навстречу Мамонтову ехал пар-тизан-кавалерист. Покачивался в седле, как на пружинах. Цепинй

50-ЛЕТИЮ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

П. ВОРОДКИН

(Продолжение, Начало в № 269).

Революционное сознание питерских рабочих на борьбу с гопитерских рабочих на оорьоу с го-лодом в стране. В 1918 году в селе Зменногорского уезда воз-никла коммуна «Наш путь», Рабо-никла коммуна «Наш путь», Рабо-чие-питерцы принесли в необкичис-интерцы принесли в неоожи-тую степь зачатки коммунистическо-го труда, Было трудно, Каждый шат коммунаров равиялся подвигу. Од-нако дела у первых целининков, на удивление местным крестьянам, шли превосходно.

Но собрать первый урожай пе удалось: помешал контрреволюци-

онный переворот. Спасаясь от преследований, разбетались коммунары. Появились они и в селе Зимино Барнаульского уезла

уезда.

Питерцы зорко присматривались к крестьянам. Что ни день, то отчетливее улавливали растущее недовольство контрреволюционным режимом. Почва для создания под-польной большавиесской оправизабольшевистской организации — самая благодатная. организация появилась уже в нояб-ре 1918 года. Ее возглавия Г. С. Ивкин, большевик с 1908 года, рабочий-путиловец.

Стояла лютая вима. Глухими мо-розными, выожными ночами, гденибудь на окраине Зимино, в васнеженных избах тускло светились огоньки. Подпольщики не теряли времени даром. Большевистские агитаторы подогревали чувство ненависти крестьян к колчаковщине. И небезуспешно. Местные крестьяне В. К. Жогов, И. К. Хохлов, И. И. Царев, И. И. Ефремов, И. И. Васюков и другие стали активными членами организации.

Посланцы подпольщиков-зиминцев появлялись во многих селах, даже в далекой Усть-Мосихе. Цель виго создание подпольных организаций и подготовка вооруженного восстания.

Налаживалась связь и с барнаульским партийным центром. Отта-чивалась политическая целенаправленность действий зиминцев.

Их усилиями созданы подпольные организации в селах: Усть-Приста-ни, Большой Речке, Легостаеве (Володарке), Колпакове, Панюшеве, Брусенцеве, Безголосове Боровском и многих других. Зимино становилось руководящим

партийным центром крупного При-

обско-Алейского района. Колчаковские власти алтайскую деревню налогами, сбо-рами недоимок за прошлые годы, мобилизациями в армию. Сопротивлялась деревня, как могла. Не пла-тили налогов и податей. Крестьянские парии убегали из колчаковской армии.

ОІЛТВІІ товарищами дезертировал и Павел Чаузов. В селе Боль-шая Речка (Чаузово) он создал лепартизанский активным членом подпольной зиминской организации.

В Зимино же дезертировал пра-порщик, сельский учитель Федор Федор ельский учитель Федор Архипов и сразу всту-Иванович пил в ряды большевиков.

Постепенно подпольщики укреп-или организацию. Провели не-HERE сколько районных съездов. Принярешение о подвооруженного События ускорили реализацию это-

го решения. 1 августа 1919 года каратели пра-порщика Абрамова устроили пубпорщика Абрамова устроили публичную порку на площади в Зими-но. Пороли без разбору — малых и старых могите. и старых, женщин и детей, стараясь выведать, где скрываются большевыведать, где вики и дезертиры. Но из уст истязуемых вырывались только стоны и проклятия и не единого предательского выкрика.

Дикая расправа подлила масла в онь. На другой день в Зимино огонь. ворвалась кучка повстанцев во гла-во с Чаузовым и Брусенцевым Брусевцевым. Прапорщик Абрамов гостыдно уд-рал. И над площадью, где еще вчерал, И над пломером.
ра вершилась экзекуция, взямы прасный флаг. Клокотал людской котел. Улыбками расцветали лица людей, пришедших на митинг. Выторай, пришедших на митинг. Выторай, раторы Архинов, Чаузов и другие. Они призывали пополнить ряды повстанцев, и эти призывы находили горячий отклик. К исходу дня многочисленный отряд минцев изгнал колчаковцев из Чи. стюньки.

Вечером того же дня на заседа-нии Зиминской подпольной органивации родился орган революцион-вой власти народа—Главный воен-но-революционный штаб Алтайского округа. Его начальником избра-ли Ф. И. Архипова, командующим

но голосовали за роспуск земств, создание Советов, за созыв 22 августа съезда уездных, волостных сельских Советов.

Колчаковские власти забили тре-вогу. В спешном порядке в район восстания перебрасывались ные группировки карателей полковников Хмелевского, Полякова, Окунева, капитана Харченко, головоре-- голубые уланы Анненкова.

Пушкам и пулеметам карателей повстанцы могли противопоставить лишь высокий революционный героизм. Ареной ожесточенных боев стали села. Некоторые по нескольраз переходили из рук в руки.

В трудных условиях главный штаб стремился сохранить живую силу. С этой целью принял разумдомам ное решение о роспуске по домам повстанческих отрядов, не имевших оружия. Три тысячи зиминцев (алейцев),

сведенные в один отряд, продолжали борьбу. Они выдержали несколь-

тело предписание главного штаба. провести нем предлагалось боры депутатов от селений на областной съезд Советов по норме один депутат от селения в 500 двоодии делуров, два — от селения свыше окодворов. Каждый депутат должен
иметь наказ от сельского схода.
Попытки колчаковской контрраз-

ведки предотвратить созыв съезда успеха не имели. Оргкомиссия соблюдала строжайшую конспирацию. Даже о месте съезда депутаты узна-вали лишь при получении мандатов

в районных штабах... Село Леньки было бойким торговым центром. Недаром здесь обосновалось кредитное товарищество. Дом его — кирпичный, двухэтажный, с легким парапетом по крыше, с пилястрами и зубчатыми карнизами по стенам — выглядел на сельском фоне внушительно.

С утра 9 сентября 1919 года Леньках — небывалое оживление и многолюдие. Сюда съехались свыше 400 депутатов областного съезда Советов. Дом кредитного товарищества распахнул перед ними свои двери.

Ровно двенадцать дня с на В спех сколоченных в селе деревянных подмостков торжественно прозвучал голос Голикова:

- От имени Главного военно-рево люционного штаба Алтайской губернии разрешите считать открытым съезд крестьянских делегатов селений, восставших против власти Кол-

Одиннадцать вопросов рассмотрел съезд и принял резолюции по ним Вот как звучала резолюция по теку щему моменту:

«...съезд, выявляя волю избирате лей, выносит: 1. С властью буржуавсе силы, до полной победы; 2. Востановить в восставших местностях истинно народную власть, власть трудового народа — Совет рабочих, крестьянских и солдатских депута-тов... 3. На борьбу с буржуазией призвать все население, способное носить оружие.

Да здравствует Советская власть! Да вдравствует Коммунистический Интернационал!».

Неожиданно послышался стук же-лезных колес по деревянному полу. На самом краю сцены кто-то стремительно развернул хобот пулемета По залу прокатилс недоуменный шепот. прокатился сдержанный

Улыбаясь, Голиков поднял рук Этот пулемет — подарок Соло новского штаба нашему штабу. Об остальном расскажет товарищ Во-

ронов. Начальник главного штаба немногословен. Известил, что в переговорах достигнуто согласие Солоновского штаба об объединении отрядов Мамонтова и Громова.

Дружно прошли выборы исполкокоторый сокращенно назвали «облаком». В него вошли 14 человек: Голиков, Маздрин, Воронов, Клевцов. Голиков, Маздрын, Калачева и другие. Председ облакома стал Голиков. Председателем

Ровно в двенадцать часов ночи 10 сентября съезд закончил работу. Днем запылили дороги из Леньков. делегаты разъезжались по родным селам. Они уносили с собой запав-шие в лушу слова воззвания съезда к населению:

«Товарищи, братья! Съезд щается ко всему населению с при-зывом к повсеместным восстаниям... Никто не даст нам счастья, если мы его не завоюем власть Советов!». завоюем. Да здравствует

Облаком горячо взялся за слож ную работу...

Здание в селе Леньки, в котором 9—10 сентября 1919 года про-ходил съезд Советов Западно-Сибирской области.

революционными силами — К. Н. Брусенцева.

при штабе создавались отделы: военный (Ф. И. Архипов, И. И. Царев, В. Е. Семевихин), хозяйстветный (В. К. Жогов), следственная комиссия (Г. С. Ивкин). ство (И. И. Васюков).

С первого дня существования штаба начал издаваться его печат-

ный ожедневный орган «Известия». События обгоняли друг друга. В ночь на 4 августа в восставшей Усть-Алейко нашел бесславный конед прапорщик Абрамов с остатка-

и своего отряда. Никогда ранее волна народного гнева на Алтае не набирала такой «Известия» едва успевали сообщать о восставших селах - 4 августа их насчитывалось, 36, а спустя

восемь дней — сто. Огонь народного восстания буше вал на громадной территории в 40 тысяч квадратных верст — от предгорных казачьих станиц до сел в предместьях Барнаула.

Огнестрельное оружие — редкость повстанцев. Доступнее была пика. ремели кузпечные молоты тизаны ковали оружие.

Главный штаб делал все, чтобы придать восстанию высокую организованность и целенаправленность. низованность и целенаправленность. Он имел семь районных отделений. 13 августа на съезде 36 сел Барна-ульского и Бийского уездов прозвуала провикновенная речь Гавриила Ивкина.

ответных словах делегаты рячо благодарили главный штаб за ко боев. На вооружении же имели всего 280 винтовок, один пулемет и несколько самодельных пушек.

В рядах повстанцев все чаще раздавались предложения:
— К Мамонтову на соединение.

Легче будет!...

Предложения совпали с планами главного штаба. Зиминские повстанцы повстречались с партизана-ми Мамонтова на луговине у села цы Мельниково...

Вместе с Голиковым в отряд Гро-ова пришли томские большевики мова пришли томские большевики К. А. Калачева, Ф. Г. Гужов, М. К. Голикова, А. А. Калачев.

Они усилили Главный военно-ре-волюционный штаб Алтайской губернии. Некоторые вошли в оргкомиссию по подготовке съезда Сове-тов на повстанческой территории. Всю работу комиссии возглавил П. К. Голиков.

— Надо создать единый орган Со-етской власти на повстанческой ветской власти на повстанческой территории — Западно-Сибирс к и й областной исполнительный комитет Советов рабочих, кр солдатских депутатов. крестьянских и

— Почему Западно-Сибирский? — спрашивали члены главного штаба.

— Потому, — отвечал Голиков, — что мы должны расплескать волну народного восстания на всю Запад-Сибирь и везде восстановить Советы..

Само название будущего Советской власти обязывало его создателей, трудящихся к активным, наступательным действиям.

(Продолжение слепует).

50-ЛЕТИЮ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

П. ВОРОДКИН

(Продолжениие. 269—270). Начало в ММ

V.

Объединение партнаанских отрядов Мамонтова и Громова обещало
крупные военно тактические выгоды. Было преодолено протяводействие, группки асерои, стоящих за
то, чтобы действовать разрозненно.
Т октября 1919 года в небольшом
селе Утичьем собрался военный совет командного состава двух партизанских отрядов и членов облакома.
Немногословное решение Совета сво-

Немногословное решение Совета сводило партизанские отряды в крестьянскую Красную Армию Западней явскую прасвую грани оснадачи Спбири, которая состояла из корпу-са, разделенного на две дивизии по

четыре полка в каждой. Приказом по корпусу утверждался командный состав до командица полмандный состав до коландаци включительно. Главнокомандую-им армией оставался Мамонтов, на выпочненных главнокомандую-пим армией оставался Мамонтов, командиром корпуса — Громов, на-чальником штаба корпуса — Я. П. Жигалин,

Восторжествовал курс большеви-ков на создание мощного партизан-ского кулака с единым и централивованным командованием.

Эсерам пришлось отойти в тень. Объединение оказалось своез менной мерой. Колчак объявил уездов Западной Сибири на военном толожении. Сюда двинулись много-численные орды вооруженных до зу-бов головорезов-колчаковцев. Красвых партиона пролитные бон... 6. вых партизан Алтая ожидали крово-

Население Горного Алтан познало все «претств» колчаков-щины, Каратели адесь оставляли за собой кровавый след В Улале они расстреняли 9, в Теньге и Ябогане

тоже 9 и 6 крестьян повесили. Капитан Келлер в Онгудае про-вел в широких масштабах «профилактику» — безо всяких оснований выпорол плетьми десятки людей.

«Объявляйте колчаковщину свергнутой и присоединяйтесь к восстав-шим степным селам. Все на борьбу с врагами за власть Советов!». Этот призыв Зиминского повстанческого штаба набатом п селениях Горного Алтая, прозвучал в

15 августа 1919 года всныхвуло восстание в Кулгане, Бараташе, перебросилось на притрактовые села Чергу, Улазу, Теньгу, Ибоган, пе-сколько позже в самую глухомань— Абай, Уймон, Катанду.

Появились и здесь свои талантли-ые организаторы и вожаки восставших.

В Белом Ануе большевик стантинов собрад под внамена вос стания триста человек. В селе Ка

ставия триста человек, В селе Ка-мышенке успешно действовал боль-цевик Ряполов. Оп организовал сельский штаб и отряд при нем в триста иятьлесят человек. В селах Демино и Куяган креп-кий партизанский отряд сформиро-вал бывший фронтовик Кокории, а в Малом Бащелаке — Никифоров, участник двух войи: русско-япон-ской и империалистической. Операцию по «наведению поряд-

Операцию по «наведению порядка» каратели по «наведению поряд-ка» каратели пачали с Белого Ануя. В конце августа 1919 года полков-ник Хмелевский привел сюда 700 солдат се станковыми и ручными еметами

пулеметами. Партизаны отступили из села. ночью каратели жестоко поплатились. По селу гремели партизанские выстрелы, и обозуменине от страха беляки наперегонки неслись по темским улицам. Мнотих ук-партизанская пуля или ным сельским улицам. рошала

100 винтовок, 11 ящиков десятки тысяч патронов Захватили партизаны.

Через два двя к крепко потрепав-ному отряду Хмелевского подошло сильное подкрепление. Полковник

оправился от испуга и двинулся со всеми предосторожностями на Белый Ануй, Три часа длился упор-ный бой. Карателям удалось вновь захватить село. Срывая влость, полковник многих сельских расстрения, многих выпорол плетьми. А потом каратели подожкля село. Свыше ста построек пыладо в бокой ночи.

Ноудачи учили партизан. Очевид-пой становилась правота утвержде-ния большевиков, что победа немыслима без объединения и высокой

мыслима без объединения и высокой организованности партизая...

47 сентября 1919 года урочище Загриха заполиили люди, вооруженные винтовками, дробовиками, пыками и простыми камиями. Полыхали красные внамена. Здесь собрались сотии повстанцев из сел Малый и Большой Бащелак, Солонешенского и других. Повстанцы решили важный вопрос — из разрозненных отрядов создаля 1-й партизавский поли. Командиром избрали Александрова, начальником штаба матроса Акимова

18 сентября 1919 года в местечке Такуш наблюдалась подобная же картина. Здесь повстанцы Белого и Черного Ануя, Тоурака, Ильинки и других сел образовали 2-й партизанский полк (командир Кокорин, на-чальник штаба Константинов).

Повстанческое движение развивалось по правильному пути.

по правильном, повтанцев появился рядах повстанцев появился богатырски В рядах повстанцев польшения двухметрового роста, богатырски сложенный человек, Припед и задинил, что желает драться за Советскую власть. Свачала человека Что ни явил, что скую власть. Сначала встретили эвстороженно. Что ни встретили эвстретий, хотя и на-говори — незнакомый, хотя и на-мингрантом, — Америавался политическим эмигрантом, вернувшимся на родину из Амери-ки, как только заслышал первые гражданской войны. Единственный документ — заморский профсоюзный билет. Но личные качества его владельца, Ивана Яковлевича Третьяка, прямолинейность и рассудительность, реши-тельность и немногословность, и, главное, непависть к колчаковпам -

принились по душе повстанцам.
23 сентября 1919 года вновь созданные партизанские полки встретились в селе Черном Ануе.

Объединенное совещание команд-ого состава обсудило насущные

военно-политические вопросы: 1. О вначении великой борьбы, 1. О вначении великой борьбы которую ведет Красная Армия ра-

бочих и крестьян Центральной России.

Военная 2 дисциплина партизанских частей.

3. Руководство партизанскими полками и дальнейшая их деятельность.

Эсеры выкинули обанкротившийся политический лозунг - борьба учредительное собрание. встанцы же начертали на своих зна-менах: «За власть Советов!».

Битыми оказались эсеры и в организационном вопросе. Полки сводились в бригаду. Ее командиром совещание избрало И. Я. Третьяка.

В первых же боях бритада убедительно подтвердила правоту боль-шевиков-поборников партизанского объединения.

го объединения.

В ночь на 1 октября 1919 года партизанские полки скрытно и бесшумно окружили село Усть-Кан,
Внеаапный удар с нескольких сторон, Белоказачьи и каракорумские
отряды хорушкаето Міхайлова и поручика Жучинна обратились в паническое бегство. Двести колчаковнев из восьмисот остались на улицах села, Это была первая весомая
и окрыляющая победа.

В бого за Усть-Как осталуку и му-

В бою за Усть-Кан отвату жество проявили многие. Среди них были и алтайцы. Братство двух народов крепло в горниле боев.

Бригада, чтобы нарастить боевую мощь, двигалась в глубь Горного Алтая, к партизанам Уймона в Абая. По пути многие местные жители становились под знамена волюционной борьбы.

А вскоре партизаны Абая лись в бригаду. Образовался третий полк, а бригада получила более солидное наименование - 1-я Горно-Алтайская партизанская дивизия.

И снова бой. Бой политический — эсерами. Разгорелся он в поселке Сугаше 8 октября 1919 года на совесугание в октиори 1919 года на совещания комватдного состава. Как и прежде, эсеры носились с лозунгом об учредиловке. Их вылазки показали необходимость в политическом и организационном укреплении дивизии. При дивизии ро-дился агитсовет с широкими политическими функциями. литическими функциями. Агитсовет разработал для населения «Временные правила о власти на местах». В листовках содержались привывы к укреплению дружбы и пролетарского интернационализма меж-

ду русскими и алтайцами. Агитсовет создавал органы вла-

сти — ревкомы... С победами рождались новые пар-

тизанские полки. Наибольшая чис-ленность дивизии, разбитой на 2 бригады, составляла 20 тысяч чело-

век.
Куда идти? Этот вопрос волновал всех партизан. Командование дивизии решило идти к партизанской армии Мамонтова.

Путь предстоял не из легких. любое время на партизан с севера могли обрушиться колчаковские части из Бийска, а впереди, на юге. раскинулись белоказачьи станицы.

И. пействительно, у села Ново Покровки против дивизии выступили части Вийского гарнизона и Усть-Каменогорский казачий полк После неравных інятидневных боев партизаны стали отходить. У села Точильного был смертельно ранен всеобщий любимец партизан, командир второго полка Кокорин. Тяже-

дир второго живала дивизия. и все выстояла, не распалась. С Чуйского тракта на помощь пришел 4-й полк. Вести о победах армии Мамонтова вселяли бодрость в горно-алтайских партизав. Но боеприпасы были на исходе. Их распределили поровну среди личного состава. Каждый отвечал перед своей совестью за напрасво перед своей совестью за истраченный патрон.

Новый наступательный порыв полков-ветеранов смял опорные в В Чарышском. пункты белоказаков в Сосновке, Верзиловке.

9 декабря 1919 года в селе Мар лихе с громкими криками «ура!» горно-алтайские партизаны встретились с 23 Горностепным полком 6-й Горностепной дивизии под 6-й Горностепной дивизии пол командованием Ф. И. Архипова, ко-торая входила в состав партизанторая входила в соста ской армии Мамонтова.

А на другой день событие еще ра-достнее — установлена связь с час-тями 5-й регулярной Красной Ар-

тями од ремини мироз и вьюгу 1919 года бывший политамигрант Иван Третьяк вел свою дивизию по Чуйскому тракту — выполяял приказ командования регулярной

Бесславный конед приходил кол-чаковским недобитым частям, помышлявшим укрыться в Монголии.

(Продолжение следует).



Я. П. ЖИГАЛИН - начальник штаба корпуса Западно-Сибирской партизанской Красной Армии.



Г. С. ИВКИН — питерский рабочий, большевик с 1908 года, видный органичного движения на Алтае. организатор

(Продолжение. Начало в №№ 269—271).

VII.

Неуютно в осенней степи. Пожеть мокрый снет, пронизывающий модный ветер. А степь все же можрый спет, пропизывающий хо-лодный ветер. А степь все же жи-лот. Тысячи подвод ползут по ней. Раскисшая земля цепляется много-пудовым грузом за тяжелые колеса,

Беженцы... Одни сидят в повоз-ках со скарбом, другие тижело идут по обочинам дорог. Они устреми-лись под защиту партизанской ар-

мии.
Колчак решил дать бой «беспо-рядкам» в своем тылу, С разных сторон спешили его пехота, кавале-рия, артиллерия. Спешили, чтобы важать в кольцо партизанскую ар-мию и нанести сокрушительный

мию и нанести сокрушительный удар.

Партизанское командование разгадало тактический замысел противника. На свет появился разумный контрплац — бить колчаковцев по частям, не давать им возможности объединиться.

До двух тысяч беляков и казаки командой подполювеника когутевского подошли к селу Сидоровскому. Они имели шесть орудий и 12 пулеметов. Вдобавок из Камин оживалось подкрепление.

пулсметов, подкрепление.
Партизаны 2-го Славгородского и 6-го Кулуплинского полков залегли в окопах — огородных канавах. После артподготовки колчаковцы без единого выстрела во весь рост по-6-го Ку. в окопах шли в атаку.

до отдыха, Жаркий бой ванимался у села Малышев Лог. Сюда шел крупный сводный отряд подковника Окунева. Его бешеный натиск едва натиск едва сдерживали малочисленные

В тяжелые минуты по партизан-ским окопам из уст в уста переда-вали ободряющие слова;

Мамонтов с Громовым приеха-ли... Держись теперь, беляки!..

Село несколько раз переходило из к в руки. Обе стороны несли ук в руки. О

И вдруг, после двухдневного упор-ства, противник неожиданно и по-спешно покинул село. Перед этим Окупев приказад сжечь в ветряных мельницах трупы погибших солдат.

мельницах трупы погибших солдат. В это время полторы тысячи голубых улан и черных гусар спешили из Рубцовки на Волчих и дальнен на воединение с битым Когутневским. Путь колчаковцам преградила горсть отважных. Батальон 2-то Славгородского полка под командованием Жарикова на перекомандованием марикова на перс-шейко возле озера Горького двое суток сдерживая врага. Лишь опас-ность обхода заставила отступить партизан к Волчихе.

Сюда и поспешил на помощь со онии полками Мамонтов. Разгосвоими по: релся бой.

И опять колчаковцы допустили тактический просчет. Сочли, что разгром партизан в Волчихе неизбе-жен, и бросили ударную группировку казаков в гал-тыла на Вострово. казаков в глубь партизанского

лейтенант Матковский. 15 тысяч солдат и офицеров, сотни пулеметов и десятки орудий, три бронепоезда и десятки орудий, три броненоезда отдавались в его полное распоряжение. Как и его предшественники, генерал намеревался обрушиться на «партизанскую Москву» — Солоному с нескольких сторон. Он обратился с грояным приказом «к населению», одновременно стращал и прелыщал: «Со всех сторон начинается наступление правительственых войск, ибо дальше терпеть беспорядков нельзя...». За помощь в помике парти за не к и х командиров, большевиков и «других самозваниев» обещались на-

имке парти за н с к и х командиров, большеви-ков и «других само-званцев» обещались на-грады, за «пеповинове-ние» — смертная казнь.

ле» — смерт... Наступление началось, и самое широкое. Два пехотных колчаков-ских полка — 43-й Ом-ский и 46-й Томский двинулись со станции Поспелиха и заняли сестанпии

Поспелиха и заняли село Мельниково.
Не дремало и партизанское главнокомандование — разработало
диспозиции предстояпих боев. В 4 часа утра
44 ноября три партизанских полка повели
наступление на Мельниково. Начало, казалось, преввещало уданиково. Начало, каза-лось, предвещало уда-чу. Бесшумно снята сторожевая застава кол-чаковцев. Но стоило цартизанам втинуться в улицы села, как загово-рили пулеметы и пушриян пунка пунк ки противника, загре-мели взрывы гранат. Под Мамонтовым и Громовым были убиты лошали. Паника в рядах пар-

Паника в рядах пар-тизан усилилась отто-го, что колчаковцы уст-ремились в их тыл и заняли село Селивер-стово. И все-таки колчаковцы не добились своего. Интервациональ-ная рота венгров с честью вы-полнила приказ партизанского глав-нокомандования — прикрыла от-уст полков. хол полков.

од полков. И вот новый боевой рубеж — Сои вот новым осезом русек — Со-лоновка. Начальник штаба Жига-лин заблаговременно отрыл здесь по всем правилам окопы. Система озер с уакими перешейками усиливада позидии партизан.

Утром 15 ноября 1919 года разрыв первого колчаковского спаряда оповестил начало боя. Плотность артиллерийского огня нарастала. Пушистый снег, падавший сверху, смешался с тучами черной пыли.

щался с тучами черном пыли.

Но молчали окойы защитников Солоновки, И лишь когда противник приблизился, на него обрушелись залиы и пулеметные очереди. Заметались колчажовцы, кинулись в спасательное убежище — бор.

Артиллерия противника особенно яростно принялась молотить по пе-решейку между озерами. Здесь око-пались венгры-интернационалисты пались венгры-интернационалисты Макса Ламберга. Огонь их пулеме-тов оказался особенно губительным для колчаковцев.

Противник безуспещно топтался

16 ноября радостно застучали сердца защитников Солововки. Издалека донесся приглушенный грохот боя. То 1, 6, 7-й партизанские полки спешили в Солоновку с пулеметами, винтовками, боеприпасами, отнятыми у колучаковпев.
У деревни Горькое Озеро 1 и 7-й

я деревни горькое озеро 1 и г-и полки молниеносно ударили по ре- верву противника. В итоге — пол- ный разгром пехотной роты, пулеметной команды, взвода прикрытия связи.

Ночью в Новичихе партизанские



Командир партизанского полка Федор Коляло

подразделения уничтожили 400 кол-чаковцев, 300 взяли в плен. 1-й и 7-й полки в тот же день повели наступ-ление на Селиверстово. Значительно пополнился парти

ление на Селиверстово. Значительно пополнился партизанский арсенал. В одной только Новичихе было захвачено 9 пулеметов, много боепринасов. А в Солоновке натиск колчаковене не ослабевал. После неудачных атак в лоб они — часть пехоты и кавалерия — голубые уланы — предприняли фланговый обход нартизанских позиций: намеревались по льду озера ворваться в село. Наветречу наступавшим ударид свищовый шквал. С чердака набушки, на окраине Солоновки взахлеб был партизанский пулемет. Сам Ефим Мамонтов, разгадав замысел противника, стал пулеметчиком. Вдруг он громко и радостно засмеялся: до тивника, стал пулеметчиком. Вдруг он громко и радостно васмендся; до его слуха донеслись громкое «ура» и топот конских копыт за спинами наступавних. Оказалось, что кавалерия 6-го

Оказалось, что кавалерия 6-го партизанского полка подоспела из Селиверстова и дружно атаковала колчаковирев с тыла.

Лед трещал под ногами бегущих. Главком их бил теперь в спину. У Солоновки создалась любопытная расстановка сил — «пирог».

Вокруг защитников Солоновки

расстановка сил — «пирог». Вокруг защитников Солоновки образовалось полукольно противника, его плотию обложили 1, 4, 6, 7, 11-й нартизанские ислки. Утром 17 ноября партизанские полки пошли в атаку. Но в «пироге» не оказалось «начиния» — под покровом ночи изрядно потрепанные колчаковские части ушли на первопачальный рубем — Поспелиху. Конфуз отборных полков и победа партиван спутали карты колчаковской ставки.

конфуз отоорных полков и поос-да партизан спутали карты колча-копской ставки. Престарелый генерал Евтин с тре мя кавалеряйскими полками больше сугок безуспению атаковал позници 0-го Зменногорского полка пол командованием Шумского на под-ступах к Волчихе. Генерал рвался на помощь поспенихинской группи-ровке. Но, васлышав о солоновском бое, поспешно драпанул через Руб-цовск в Семиналатинск. Победа... Нелегко она досталась партизанам. Они понесли опцути-мые потери. Но, пожалуй, самая тя-желая из них — смерть общего лю-бимпа. бесстранного командира 7-го полка «Красных орлов» Федора

полка «Красных орлов» Федора



С наблюдательного цункта — церковной колокольни к партизанам поспешили Мамонтов с Громовым. А противник совсем рядом, шагах в 150—200.

Идут, как на учении. Ну, что

ж. проучим. Слова главкома затлушили друж-ные винтовочные залны, треск пу-

Противник не расставался с мыслые о победе. Решил действовать в обход фланга казачьей кавалерией. И этот маненр быд разгаран вовремя. У партилячестван вопремя. У партилячестван дан вовремя. У партизанского командования появился деракий авали, что они должим верхом на лонариях двигаться вслед за кавалерией Стоволкова пастречу казакам. Главимом и поетрему казакам. Главимом и поетрему казакам.

налях дверий Стоволкова встречу казанам. Главное — устранить врага иумом и криком. И вот в решительный момент бол навстречу на оврага помомент боя пал. казакам из оврага по веслась многотысячна конпиков. П орава коппиков. степи катился оглупит-сап-ный рев «Ара-ро-

орава конпиков. стени катился оглуппт-тельный рев «Ара-ро-ро-ро о». Смещались, поверпу-ли всиять казаки. Бес-порядочно стрелян, ста-ли отходить из опасе-ния быть окруженными. Эскадроп

партизан-Эскадрон партизанской конницы летел на полном галоне до самого Баева, по так и летел протившка. Это было 7 октября 1019 года. Победили высокий боевой дух, тактика и военная хит-

окии с... чка и воения четь партизан. чебедь

После победы парти-ванам было не

Достойно встретили их партизан-ские полки Громова, которые дви-тались на Волчиху. Обескураженные неожиданностью, казаки в панике бежали. Их настроение передалось силились которые колчаковцам, сбить с позиций партизан в Вол-

Капитан Кауров, возглавлявший операцию, бежал в Семипалатинск, оставив много оружия и свыше семисот убитых и раненых.

Колчаковцы предприняли новый, еще более масштабный карательный поход против партизан, Соединение карателей возглавлял начальник тыла колчаковской армии генерал-



Штаб главнономандующего Западно-Сибирской партизанской армией Е. М. Мамонтова,

К 50-ЛЕТИЮ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

П. БОРОДКИН

(Окончание. Начало в №№ 269 —

Несколько дней назад полк Колядо разгромил колчаковцев в селе Павловском. Жители повязали чеплечо победителя шелковую ленту. С ней и бросился Колядо в бой у Селиверстова. Эта лента оказалась приметной ми-

Победа не легкая, добытая кровью лучших бойцов. И вместе тем, настоящая, полная. Печаль потерь не могла омрачить настроения партизан, светлого и приподнятого. Победа! Победа!

Это слово в устах партизан тогда ввучало торжественным гимном...

VIII.

Член Барнаульского большевистского подполья Матвей Иванович Ворожцов (Анатолий) частенько бывал вблизи казармы селдат охраны железнодорожного моста через

В одну из июньских ночей 1919 года под мостом, вниз по течению реки бесшумно скользнула лодка, А на утро весь город знал о дезер-тирстве 17 солдат охраны во главе с унтером Булгаковым.

Анатолий выполнил первое поручение подпольного комитета большевиков — распропагандировал и повел солдат к партизанам Причу-

Шли всю ночь, чтобы подальше оторваться от возможной погони. Анатолием овладели нелегкие раздумья. И до него барваульские подпольщики посылали своих представителей в Причумышье, в партизан-ский отряд Рогова, При Советской власти крестьянин-середняк Рогов был членом губериского земельного комитета. При Колчаке, преследуемый врагом, взялся за оружие.

Партизаны назвали своего командира «батькой». В этом звучало своего рода признание за Роговым умения искусно воевать.

И. действительно, для карателей н был просто неуловим. Однажды Poron повстречал отъявленного анархиста Новоселова. который «гулял» с отрядом по тайте. После этой встречи «батька» круго изменился. Колчаковцев бил по-прежиему, но умалчивал или слишком туманно высказывался о целях, борьбы партизан. Постепенно в действиях Рогова и в обстановке, которую он создавал вокруг себя, все отчетливее проявлялись анархические замашки.

«Надо воспрепятствовать влиянию анархистов на партизанское движение. Сделать это движение полно-стью советскимэ. С этими мыслями Анатолий на другой день прищел с отрядом к деревне Средне-Красило-во. И здесь первая .боевая стычка, победная. Свыше десятка карателей полегло в бою.

11 июня 1919 года отряд с красвым знаменем вошел в деревию Пещерку. Тронула встреча крестьян по русскому обычаю с хлебом-со по русскому обычаю с хлебом-со-лью, Собрался митинт, и Анатолий рассказал о Великом Октибре, за-дачах Советской власти и берьбе против колчаковщины. Крестьяне васыпали вопросами - слишком ве-

лик оказался интерес к рассказанному

Отряд уже вышел из села, а Анатолий все еще беседовал с крестья-нами. И вдруг — выстрелы карателей, галопом мчавшихся по селу. Путь к отряду отрезан. Единственное спасение — бежать совсем в другую сторону, через огороды.

Над головой тонко зазвенели пу-ли. Одна больно ужалила бедро.

Долго екрывался раненый Анатолий от карателей. Каждый шаг стоил большого напряжения воли, и все же добрался до Жуланихи - резиденции Рогова

Выстро возвращались силы. Вскоре была предпринята дерзкая вылазка вместе с Роговым. Без едино-го выстрела Рогову вместе с Анатолием удалось обезоружить пещерскую и залесовскую кулацкие дру-PERMIT

Боевые успехи партизан беспокоили карателей. Они двигались на партизан с разных сторон. В поисках выхода на положения столкнулись два противоположных мнения. Анатолий предложил тактику гибкого маневра, внезапных ударов по опорным пунктам противника.

— На первый раз ударим по Сала-

Рогов отстаивал пассивное выжидание, полагался на «авось».

 Крестьяния хороший воин у своего порога. Уходить от него совсем не резон...

Но Рогов все же пошел на Салаир. Схватка оказалась короткой.

Внезапность принесла успех партизанам. Часть колчаковского гарнизона была уничтожена. другая попала в плен. Два пулемета, несколько десятков винтовок, тыоячи патронов, теплое обмундирование очень пригодились партизанам.

Тактика Анатолия принесла ему популярность среди партизан. Затих Рогов. Но раненое самолюбие беспокоило, рождало дух противоречия коммунистам, Анатолию.

18 июля 1919 года в Жуланихе состоялся 1-й съезд рабочих и крестьянских депутатов так называемого Причернского края («чернь»-Саланрская тайга). На нем были представлены 14 волостей.

съезда были коммунисты. Они видели в съезде силу, спосо б и у ю обуздать анархическую сти XHIO

, Съезд избрал исполком краeBoro Совета из 29 человек, создал при нем отделы и революни о нный суд.

Рогов выступротив KRII съезда и его решений...

В Причумышье действовало много других партизанских отрядов. 2-й съезд Советов в той же Жуланихе 12 сентября 1919 года подчинил большинство отрядов Революционному штабу. Обновился, был укреплен коммунистами исполком, который развернул широкую военно-хозяйственную, политическую, культурную работу.

Вместе с Анатолием Рогов вошел в Революционный штаб, но идейные позиции его остались прежними,

В октябре закипел упорный бой за Сорокино. После сложных боевых перипетий Сорокино стало партизанским центром Причумышья. Исполком усилил борьбу за твердый порядок, пресечение анархических проявлений.

Стремительно развертывались события. В селе Черемушкино объединились два отряда — Анатолия и партизан Нижнего Чумыша под командованием Громова (Амосова). Образовалась 1-я Советская Чумышская дивизия из трех полков под команлованием Анатолия.

А Рогов с Новоселовым? Позже они с оружием выступили против Советской власти. Железная рука народа справедливо покарала их.

Чумышская пивизия провела несколько успешных боев и 13 октября 1919 года соединилась с 312-ым полком 5-й регулярной Красной Ар-

Член Барнаульского подпольного комитета большевиков Анатолий выполнил поручение партии - чумышские партизаны единодушно выступили за Советы.

Солоновский бой был генеральным боем партизанской армии Мамонтова против колчаковцев. Побе-да в Солоновке — результат большой организаторской работы облакома, мужества и отваги тысяч партизан, коллективной мудрости и тактической зрелости партизанского командования.

Солоновка открыла пути к решающим победам партизанской армии.

В конце ноября 1919 года остатки поспелихинской группировки колчаковцев восстали против своих офицеров. Намного выросияя партизанская армия получила na pvk

повстанцев много оружия, боеприпасов, обмундирования.

По алтайской земле загудела победная поступь партизанских пол-

18 ноября стал советским Славгород. 28 ноября 1919 года партизан-ская группа Громова вошла в Камень, 3 декабря партизаны во главе с командиром 10-го Змеиногор-ского полка Шумским водрузили знамя победы над Семипалатин-CKOM.

Колчаковцы бежали из Зменногорска. Бийска. Лишь в цитадели колчаковцев на Алтае — Барнауле курсировали усиленные дозоры.

С Соборной площади (теперь — площадь Свободы) в сторону деревни Ересной били орудия. Но огневой заслон не мог остановить надвигавшихся событий. В городе готовили вооруженное выступление рабочие дружины, а партиванские полки под командованием Мамонтова неудержно рвались в Барнаул.

Морозным утром 10 декабря 1919 года дороги-спуски с нагорной части в центр города будто маками расцветились. Пламенели красные ленты на шапках, одежде, пиках партизан.

Город ликовал, встречая долгожданных избавителей. У горожан на рукавах - тоже красные повязки. На площадях и ули-нах винели жаркие митинги. Речи опаторов тонули в одобрительном гуле, аплодисментах.

Барнаул праздновал свое обновление.

На Соборной плошади Алеха Перевалов умолял партизана-кавале-

 Не имею барского постатка, а в гости к себе приглашаю. Айда ко мне... Угощенье сыщется...

Партизан усмехался и отнекивался: — Родственники в городе есть. К

ним дорога...

Алеха на своем:
— Успеется к родст-енникам. Ить ты венникам. власть Советскую принес в город. Нутром чую — навсегда. Пойдем же!

Партизан не устоял: - Ну, пойдем







М. И. Ворожнов (Анатолий).